



# ЛЕНИНЕЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Год издания 11-й.

№ 21 (427)

СУББОТА, 11 ИЮНЯ 1983 г.

Цена 1 коп.

## ПУТЬ БОРЬБЫ И ПОБЕД

(К 80-ЛЕТИЮ II СЪЕЗДА РСДРП)

На рубеже эпох, 30 (17) июля 1903 года в 2 часа 55 минут дня начал свою работу II съезд РСДРП в тихом, почти провинциальном Брюсселе, столице Вельгии. Закончил съезд свою работу в Лондоне 23 (10) августа.

В полном соответствии с организационным статусом присутствовали на съезде 43 делегата с правом совещательного голоса. Они представляли 26 крупных комитетов и групп РСДРП. По нормам представительства каждый комитет мог послать по 2 делегата. От 9 комитетов прибыло по 1 делегату, поэтому они имели право двух голосов. Состав делегатов был неоднороден. Наряду с революционером-ленинцами были представлены оппортунистические и соглашательские элементы. «Твердые искровцы» имели 24 голоса, «мягкие искровцы» — 9, «болото «центр» — антиискровцы — 10, «экономисты» и бундовцы — 5 голосов. Делегатом от социал-демократов Урала был Г. М. Миленко — «твердый искровец».

Соотношение сил на съезде порождало острые политические разногласия между революционными и оппортунистическими элементами. Вчитываясь в протоколы съезда, мы не можем не поразиться ленинскому умению отстаивать свои взгляды, его бесстрашию, презрению к косности, догматизму, оппортунизму. В невероятном нагромождении фактов, политических течений, слухов, оскорблений, искренних заблуждений и вульгарной обывательщины он умел видеть главное, указать на него и отстоять. В сложной обстановке II съезда В. И. Ленин выступал более 100 раз.

С тех пор прошло семьдесят лет. Случаются события, которые через десятилетия в равной степени принадлежат истории и дню современному. Таким событием является II съезд РСДРП. На съезде завершился процесс объединения революционных марксистских организаций в России, и на основе ленинских принципов была фактически образована партия нового типа, партия большеви-

ков со своей Программой и Уставом партии. Съезд закрепил победу большевизма над оппортунизмом «экономистов».

В противоположность партиям II Интернационала революционная партия российского пролетариата твердо следовала заветам К. Маркса и Ф. Энгельса. Продолжателем их дела В. И. Ленин высоко оценил революционную роль российского пролетариата. При разработке проекта Программы партии редакцией «Искры» и на съезде В. И. Ленин отстоял учение о гегемонии пролетариата в освободительной борьбе и о необходимости установления диктатуры пролетариата.

Вот что говорят о В. И. Ленине, его борьбе на съезде против оппортунистов, делегаты II съезда.

**Н. К. Крупский:** «Как мечтал об этом съезде Владимир Ильич!.. К партийным съездам Ильич всегда особенно тщательно готовился, особенно заботливо обдумывал к ним свои речи».

**Р. С. Землячка:** «Я помню, какое впечатление производили на присутствующих речи Ильича на II съезде. Власть их ответов на нападки Ильича говорила о той оцеленности мысли, которую они испытывали от железной и ничем не опровержимой логики Ильича».

**М. Н. Лядов:** «Каждое выступление Ильича было для нас, приезжих с мест, настоящей высшей школой».

Выборы в центральные органы партии прошли при явном преимуществе сторонников В. И. Ленина. В центральный орган — редакцию газеты «Искра» были избраны В. И. Ленин, Г. В. Плеханов, Ю. О. Мартов, в ЦК — Г. М. Крижановский, Ф. В. Ленский, В. А. Носков.

«Большевизм, — писал В. И. Ленин, — существует, как течение политической мысли и как политическая партия, с 1903 года».

«Путь, пройденный ленинской партией, — говорится в постановлении ЦК КПСС «О 80-летию Второго съезда РСДРП», — истинно героический путь борьбы и побед».

**Л. КИСЕЛЕВ,**  
профессор.

В июне исполняется 80 лет одному из петеранов университета Ивану Андреевичу Мельникову. Многие работники университета знают Ивана Андреевича как активного, добросовестного и квалифицированного педагога. Но, может быть, не все знают, какой славный путь за плечами Ивана Андреевича. Свою трудовую деятельность он начал в 20-е годы учителем начальной школы. Работал в Вильме, затем учился в Москве. После окончания аспирантуры в 1934 году Иван Андреевич был направлен во вновь организованный Якутский пединститут в качестве заместителя директора по учебной и научной работе и зав. кафедрой педагогики. В Якутске Иван Андреевич работал до 1941 года. Все годы войны он сражался на фронте, был дважды ранен. За смелость и героизм, проявленные в боях, Иван Андреевич награжден орденом Красной Звезды.

### НАШИ ЮБИЛЯРЫ

## СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЕМ

Отечественной войны II степени и другими боевыми наградами.

После войны Иван Андреевич работал заведующим кафедрой педагогики в Сталинградском пединституте, в Псковском, а с 1955 по 1964 годы — в Тюменском пединституте. Более 40 лет отдал Иван Андреевич педагогической работе. После ухода на пенсию в 1968 году его как опытного специалиста часто приглашали читать курсы лекций по педагогике в Тюменском пединституте. Иван Андреевич продолжает активно участвовать в научной жизни кафедры, принимает участие в работе методологических семинаров, пишет монографию о предмете общей педагогики.

Мы, его коллеги, знаем Ивана Андреевича

как очень чуткого, доброжелательного человека, горячо откликающегося на все просьбы. Приятно работать и общаться с таким высококультурным человеком, интеллигентом в полном смысле этого слова. Постоянная активность Ивана Андреевича, высокая партийная принципиальность и ответственность служат образцом отношения к делу для всех его коллег. За свою многолетнюю и многогранную работу Иван Андреевич награжден орденом «Знак Почета».

Мы сердечно поздравляем дорогого Ивана Андреевича Мельникова с юбилеем. От всей души желаем Вам, дорогой Иван Андреевич, крепкого здоровья, счастья и всего самого доброго.

**Л. ГРИЦЕНКО.**



## КРЕПИТЬ МИР НА ЗЕМЛЕ

Не полетному резкий ветер раздувает плакаты, транспаранты и лозунги, выставленные у главного корпуса университета. Играет музыка. Здесь устроен пикет по сбору подписей.

Митинг открывает секретарь комитета ВЛКСМ ТГУ В. Иуровлев.

— Уважаемые товарищи! Сегодня по всему городу Тюмени проходит политическая акция по сбору подписей к Всемирной Ассамблее «За мир и жизнь, про-



тив ядерной войны», которая будет проходить 21 июля в столице Чехословацкой Советской Республики — городе Праге. Тюменцы выступили с инициативой принять участие в этой ассамблее и направить туда свои подписи. Мы призываем всех проголосовать за мир!

К столу подходят горожане разных возрастов: юности и девушки, пенсионеры, люди средних лет и пожилые дети. Из больших ватманских листов они ставят свои подписи. Каждому подписавшемуся на Иurie Иуровлеву т. Эм. Савину Пиражковой А. Жамбур — голубь на фоне земного шара. Такая же эмблема в сопровождении текста: «Объедини усилиями освободим человечество от опасности ядерной катастрофы, защитим мир и жизнь на нашей земле! — на листках с росписями.

С просьбой поделиться впечатлением о митинге и обратился к людям, только что оставившим свои подписи.

**М. И. Мартыанова,** сотрудница УВД: «То, что сегодня проводится на (Окончание из 2-й стр.)

## 38 ЛЕТ СПУСТЯ

3 июня в актовом зале корпуса № 5 состоялось торжественное собрание, где преподавателю нашего вуза — зав. кафедрой бухгалтерского учета ЭФ К. В. Ивасенко был вручен орден Красной Звезды.

Это случилось через 38 лет после Победы.

— На войну я ушел добровольцем в конце 1942 года, было мне тогда 17 лет. Сражался в составе 276 стрелковой дивизии под Таманью. В апреле 1943 года во время Крымской военной операции, когда наш взвод, выполнив поставленную перед ним боевую задачу, перешел в наступление, и получил тяжелое ранение. Так и закончилась моя ратная дела, — улыбается К. В. Ивасенко.

Ничего не узнал тогда Константин Васильевич о награде. Но благодаря настойчивым поискам сотрудников военных архивов и военкоматов орден нашел своего героя.

**Л. ВОЛОДИН.**

## Газета выступила, что сделано?

Получен ответ секретаря партбюро ФРГФ Н. К. Коробичиной и председателя профбюро Н. И. Логиновой на статью нашего корреспондента М. Старых «Успокаиваться рано...» («Ленинец» от 21 мая 1983 г.).

В нем говорится:

«В конце мая на факультете состоялась общественное заседание партийного и профсоюзного бюро ФРГФ, на котором была обсуждена статья «Успокаиваться рано...» корреспондента М. Старых».

В статье объективно вскрыты пока еще нерешенные вопросы дисциплины и ответственности студентов факультета. Статья помогла заострить внимание на наиболее острых вопросах. На заседании было обсуждено положение на факультете и выработан ряд мер по устранению имеющихся недостатков. Среди них следует отметить, необходимость активизировать работу комсомола, создание актива УВК по курсам, расширение полномочий УВК — дать им право назначения, регулярное проведение рейдов по проверке посещаемости, выпуск «Проектора», «Молнии» и т.д.

Отмечая в целом конкретность мер, намеченных партийной и профсоюзной организациями факультета и направленных на устранение вскрытых в статье недостатков, редакция выражает свою озабоченность странной позицией комсомольского комитета ФРГФ. В этой связи следует напомнить, что в статье нашего корреспондента М. Старых «Успокаиваться рано...» речь шла именно о недостатках в работе комсомольской организации факультета.

# КРЕПИТЬ МИР НА ЗЕМЛЕ



достью». Затем у микрофона выстраивается хор средней школы № 12 города Тюмени. Мальчики и девочки исполняют песни о мире, счастье, о мире, о детстве.

Растут колонии с подписями тюменцев. Растут ряды борцов за мир. С каждой минутой они становятся плотней и тесней. Такие ряды, я уверен, смогут защитить и отстоять мир.

**В. ЛЫСОВ.**  
**НА СНИМКАХ:** выступает ССО «Молодость», каждому участнику акции на грудь прикрепляется эмблема; растут колонии с подписями; подписываются люди разных возрастов.

Фото автора.

**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**  
улицах Тюмени — дело не в будущем. Крепить мир на всей земле — пожалуй, нет сегодня важнее задачи. Я думаю, что все жители города поддержат эту инициативу».

**Е. И. Дупленко,** пенсионер: «Я принадлежу к тому поколению, детство и юность которого прошли в годы Великой Отечественной войны. Мы знаем, какой ценой был завоеван мир и хотим новых жертв. Сбор подписей — это очередной шаг к гарантии мира».

**С. П. Гаджиев,** профессор: «В числе миллионов советских воинов я воевал за победу и любил мир. Я отдал этому все, что имел в лучшие годы своей жизни. Второй войны я не хочу и считаю противочеловечным подготовку к новой войне. Мир нужен всем, и все будут отстаивать его. Гадюст, что в рядах борцов за мир молодежь. Значит, наше дело не остановится».

Митинг продолжится

концертом художественной самодеятельности. Его начинает агитбригада студенческого строительного отряда «Моло-



## ОРГАНИЗАЦИЯ ВЕТЕРАНОВ ТГУ

Ветераны — это люди, прошедшие дороги войны и труда, умудренные профессиональным, организационным, воспитательным опытом, закаленные в борьбе во славу нашей великой Родины. Их первейшая задача — передать нашей славной молодежи свой богатый профессиональный, организационный опыт, опыт преодоления трудностей, жизненную закалку, марксистско-ленинскую убежденность.

В настоящее время в организацию ветеранов ТГУ входит 128 человек. На их работу, работающих — 78, находятся на заслуженном отдыхе — 50. В состав организации ветеранов 51 член КПСС. Наиболее активную работу по воспитанию студенческой молодежи нашего университета ведут ветеран партии, комсомола, войны и труда **В. М. Дерябин** — проректор университета по учебной работе; ветеран труда **К. А. Сидоренко** — проректор по учебному отделению. Длительное время и плодотворно занимаются этой работой ветераны деканы **Г. С. Бабкин**, **В. А. Дашин**, **А. В. Черкасов**; заведующие кафедрами **И. К. Вашиков**, **В. И. Загвязинский**, **К. В. Иваненко**, **Л. А. Колтунов**. Секретариат партийного бюро факультетов избраны ветераны **Г. М. Латфуллин**, **Л. Ф. Егорова**. Много сил во-

лнательной работе с молодежью прилагают доценты ветераны **Д. А. Смиродисков**, **В. С. Бобрица**, **П. П. Коротаев**, **И. И. Сосновкин**, **И. И. Соколов**, **Л. Г. Веселов**, **М. А. Романова**, **А. С. Кошолов**, **В. М. Лапин**, **А. А. Шиндлер** и другие.

Активное участие в развитии нашего вуза принимали **М. Р. Болдаев**, **К. П. Гуляев**, **О. Ф. Скрябин**, **К. П. Гуляев**, **Ф. П. Березовин**, **Е. В. Царев**. Размещены уже свои девятый десяток лет. Несмотря на это, они участвуют в чтении лекций для студентов и населения города. **Н. А. Мельников** — участник Великой Отечественной войны — пятьдесят лет является членом нашей партии. Он ведет большую общественную работу. **А. В. Васильев**, находясь на заслуженном отдыхе, вместе с тем является неугомонным пропагандистом. Он член методического совета общественной организации «Знамя», вивентичный лектор Центрального райкома КПСС г. Тюмени.

Активную общественную работу ведут наши женщины ветераны **Т. И. Кандалина**, **З. С. Пимнева**, **Е. П. Демкина**, **Н. И. Гроздова**, **Т. И. Груздева**, **Ф. Х. Уманцева**, **В. Д. Рифель**, **Т. И. Сабурова**, **Р. А. Петрова**, **И. И. Трощинских**, **Н. П. Пам-**

рева. Свежую струю в работу совета ветеранов ТГУ вносит **Т. В. Герасимова**. Она возглавляет наставническую работу. Большое внимание наша организация уделяет военно-патриотическому воспитанию студенчества. Этой работой руководит доцент **В. Ф. Ретунский**. Кроме того, действует сводная забота о быте ветеранов, находящихся на заслуженном отдыхе. Большой вклад в ее работу вносит **З. С. Пимнева**.

Работой совета ветеранов ТГУ интересуются партком, местком, комитет комсомола. По инициативе ректората и общественных организаций ТГУ в марте 1982 и 1983 годов были проведены приемы в честь женщин-ветеранов. На их выступил ректор профессор **Г. Ф. Куцев** и секретарь парткома доцент **Ю. П. Строчков**.

Совет ветеранов ТГУ обращается с просьбой к ректорату, парткому, декану исторического факультета, кафедре истории СССР ускорить подготовку и издание работы, посвященной 50-летию образования Тюменского пединститута, ныне университета. Это будет иметь существенное значение для воспитательной работы студентов.

**В. ДВОРЦОВ,** доцент, председатель совета ветеранов ТГУ.

На экономическом факультете доброй традицией становится проведение олимпиад по политической экономии капитализма. В прошлом году кафедрой политической экономии была проведена первая такая олимпиада. Ее темой и девизом было: «Капитализм К. Маркса».

## «Помогает лучше разбираться...»

сы (в том числе и на своей полноте оценивают себя специалистами) и споры, в которое входят сами студенты — представители каждой группы и преподаватели кафедры. За глубокий, тщательный вопрос ищет ищет ищет дополнительные бланки. Наряду с попросами

са и современности». В этом году олимпиада проводилась во второй раз и была посвящена 100-летию со дня смерти и 165-летию со дня рождения К. Маркса. В олимпиаде участвуют все группы первого курса, и каждая из групп готовит свой вопрос, который задает другим группам во время проведения олимпиады. Ответы каждой группы на все поставленные вопро-

сы (в том числе и на своей полноте оценивают себя специалистами) и споры, в которое входят сами студенты — представители каждой группы и преподаватели кафедры. За глубокий, тщательный вопрос ищет ищет ищет ищет дополнительные бланки. Наряду с попросами

группы готовят к олимпиаде «домашнее задание» на тему «Знаменательные события из жизни К. Маркса, связанные с написанием «Капитала»». В прошлом году группой победительницей стала 812 группа, а в этом году — 822. Она значительно превосходит остальные по уровню подготовки, подготовила интересные вопросы и «домашнее задание», кото-

рое представляло собой целую композицию из переписки К. Маркса и Ф. Энгельса о «Капитале». Студенты 822 группы удачно справились на вопросы других групп и заслуженно заняли место. Успех группы среди ребят вызвал прежде всего с большой заботой и тщательной организаторской и подготовительной работой **Л. Маценко**, **С. Солянышковой**, **Г. Миняевой**, **Е. Хоревой**, **И. Митсевой**. Несмотря на некоторые организационные недостатки, олимпиада удалась и, по отзывам студентов, является нужным и полезным делом, т. к. она помогает лучше разбираться в вопросах политической экономии и больше узнать о жизни великого марксизма.

руководитель группы **И. Вилков**, **Н. Яцева**, преподаватели кафедры политической экономии.

## ПРИГЛАШАЮ БРОСИТЬ КУРИТЬ

Бытует мнение, что курение можно прервать болезнью — «прикмет» болезнь — бросить. На самом деле все гораздо сложнее.

Изменения психики (желание курить) носят вторичный характер и совсем не лежат на элементарном уровне «хочу — не хочу».

Смотрите, какое сложное противоречие: курить вредно для здоровья, но для обмена веществ задолго курительную нужно никотин из табачка. Вот в чем причина трудного отвыкания. И все-таки биохимические процессы в организме курящего можно вернуть в нормальное русло без опасности для его жизни, т. е. бросить курить, даже не прибегая к медикаментам.

С чем сталкивается человек, сразу прервавший курение? У него развиваются так называемые явления абстиненции. Это довольно тягостное состояние. Чем сильнее оно выражено, тем труднее происходит отвыкание.

Проявления его различны. Во-первых, снижается настроение, иногда до резко выраженной тоски, тревоги. У некоторых развивается двигательное беспокойство, суестьность, у других — наоборот, вялость, апатия, разбитость. Большинство первое время становится раздражительным, появляются даже нотки злобности, нежелания. Снижается аппетит, начинается бессонница. У наиболее возбудимых могут возникнуть сердцебиение, потливость, многие продолжают жадно курить, во сне и довольно часто не выдерживают, им кажется, что «овчинка выделана не стоит», поэтому снова начинают курить.

Если же отвыкнуть от табачка постепенно, то явления абстиненции будут выражены слабее, они не так сильно «давят» на психику.

Каждый, кто пожелает прервать курение, пользуясь моими рекомендациями, должен учесть комплекс фанторов. Игнорирование некоторых деталей может привести к срыву, и вся методика окажется несостоятельной.

Принцип постепенного отвыкания будет эффективен только в сочетании с сильным желанием больше не курить.

При установлении срока, в течение которого предстоит отлучить себя от курения (период отъятия), важно учесть следующие моменты: курительный стаж, число выкуриваемых в день сигарет (папирос), их качество, свой возраст, тип нервной системы, состояние здоровья, производственные и домашние условия, не стоит определять срок, исходя из одного какого-то фактора. Чем дольше че-

ловек курит, тем медленнее надо бросать. И одновременно, чем больше выкуривалось в день сигарет, тем более плавной должна быть кривая отвыкания.

Вместе с тем не следует растягивать сроки. Люди с уравновешенной нервной системой, с преобладанием хорошего настроения легче переносят абстиненцию, быстрее приспособляются к безникотиновому режиму обмена веществ. Иногда состояние здоровья таково, что заглаживать период отъятия совершенно нежелательно, так как слишком ощутим вред от курения. Если на работе или дома конфликт, лучше сначала его уладить, потом начинать бросать курить. Хотя курение в моменты тяжелых переживаний очень вредно...

Не менее важно сразу резко вылить свою «норму» курения. Делается это так: в течение нескольких суток ведется подсчет выкуриваемых сигарет (при условии, что это обычное, не насыщенное чрезвычайными обстоятельствами время) и за норму принимается среднее арифметическое.

Срок отъятия должен быть строго индивидуальным и обязательно вытекает из перечисленных выше условий и фанторов. Один пожилой человек, фронтаник, курительный стаж которого был более сорока лет, работал над собой полгода. И добился стойкого успеха.

Назову ориентировочные сроки. Если человек выкуривает, к примеру, в день двадцать сигарет, то при стаже курения до 10 лет вполне достаточно курс в 15—25 дней, при стаже 15—20 лет — месяц—полтора. Если человек курит более 25—30 лет, ему на отвыкание потребуются 2—3 месяца.

Каждый день или каждые несколько дней число выкуриваемых сигарет уменьшается.

Снижать число курения надо, конечно, в первую очередь за счет того времени суток, когда курение наиболее вредно, наименьшая, отрезаться каждую сигарету до конца.

Через некоторое время, чаще всего в момент, когда число выкуриваемых сигарет приближается к половине бывшей нормы, у некоторых начинаются проявления абстиненции. Борьба с ней в первую очередь надо с помощью самовнушения. Глубоко ошнбываются те, кто считает аутогенную тренировку детской забавой. Следует часто мысленно погорить себе: «У меня отвращение к сигаретам», «Моя тошнит от курения», «Дым вызывает у меня боль в груди» и т. д. и т. п.

внутреннее напряжение, тяжелое чувство тоски, тревоги, улучшить настроение, можно временно принимать спонанноающие средства. Полезен крепкий чай, длительное пребывание на воздухе, физкультура, просто ходьба. При нарушении сна можно воспользоваться препаратами валерианы. Однако прибегать к лекарству следует лишь при сильно выраженной абстиненции, которая при правильно подобранном сроке отъятия встречается редко.

Неплохо перед началом курса объявить дома и на службе, что с курением решено постепенно покончить. Гласность, незримый контроль окружающих действует на психику тонизирующе. И про абстиненцию нелишне рассказать: кто-то поможет, кто-то резность лонниющее простит...

У некоторых вроде никаких признаков абстиненции и нет — просто очень хочется курить, и осесть в таком случае можно только выполнять замеченное, активнее заниматься самовнушением.

Очень важно во время отъятия и в первые месяцы после него не курить пассивно, то есть не дышать прокуренным воздухом, вдыхая «чужой», табачного дыма вносит диссонанс в систему отвыкания, поскольку вводит недозированное дополнительное количество никотина в организм, что грозит срывом.

После того, как выкурив последнюю сигарету, начинается ответственный период зрелления, длящийся в среднем 2—3 месяца. Особенно труден и важен первый месяц.

В период заурелления надо выработать в себе с помощью самовнушения отвращение к курению. Следует постоянно убеждать себя, многократно повторять мысленно и вслух, что от табачного дыма дурно в голове, тошнит, болит сердце, мерзко на душе... Одновременно нужно продолжать читать литературу о вреде курения, неплохо общаться с прервавшими курение коллегами. Физкультура, общение с природой — прекрасные врачебные средства. Через три—шесть месяцев после полного прерывания курения опасность оковы стать хроническим, нам приятно, уже не грозит. Организм освободился от патологического влияния и табачным ядам, непреодолимого желания курить нет. Однако до того, пока не появилось безразличия, а еще лучше — стойкое отвращение к табачку, надо быть начеку.

**В. М. ЧИМАРОВ,** кандидат медицинских наук, заведующий кафедрой ГО.

**ПИШИТЕ:**

625003, г. Тюмень, ул. Семанова, 18, ТГУ, главный корпус, комн. 303.

**ЗАХОДИТЕ:**

Понедельник — с 19-30 до 21-00, четверг — с 10-00 до 13-00.

За редактора **В. КУРОЧКИНА**